

УДК 614.7:92 ПРОХОРОВ

К 80-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ АНАТОЛИЯ АНДРЕЕВИЧА ПРОХОРОВА



В октябре 2001 г. исполнилось 80 лет со дня рождения доктора медицинских наук, профессора, заслуженного деятеля науки РФ, ведущего ученого-гигиениста, организатора науки и педагога в системе здравоохранения на железнодорожном транспорте Анатолия Андреевича Прохорова.

Свою трудовую деятельность А. А. Прохоров начал техником паровозного депо ст. Поворино Юго-Восточной железной дороги и ст. Ишим Свердловской железной дороги.

После обучения во 2-м Московском медицинском институте им. Н. И. Пирогова и Днепропетровском медицинском институте с 1947 г. начал работу в практическом здравоохранении системы НКПС СССР сначала заведующим здравпунктом локомотивного депо ст. Карталы Южно-Уральской железной дороги, затем начальником Врачебно-санитарного отделения и начальником Объединенной железнодорожной больницы Южно-Уральской магистрали. В 1952—1956 гг. возглавлял Врачебно-санитарную службу Московско-Киевской желез-

ной дороги, в 1956—1964 гг. работал главным санитарным врачом, заместителем начальника Главного врачебно-санитарного управления МПС СССР.

В 1964—1986 гг. возглавлял созданный при его непосредственном участии Всесоюзный научно-исследовательский институт железнодорожной гигиены (ВНИИЖГ) Главного врачебно-санитарного управления МПС СССР. В эти годы институт становится единственным в стране ведомственным научно-исследовательским и методическим центром железнодорожной гигиены и транспортной медицины. В последние годы профессор А. А. Прохоров работает главным научным сотрудником лаборатории организации здравоохранения и медицинской информатики ВНИИЖГ Департамента здравоохранения МПС России.

Профессор А. А. Прохоров является крупным авторитетным ученым в области медицины труда, социальной гигиены и организации здравоохранения на железнодорожном транспорте, в транспортном строительстве и на метрополитене. Он внес большой вклад в научное и теоретическое обоснование гигиенической регламентации и медицины труда ведущих и массовых профессий работников железнодорожного транспорта, в решение актуальных гигиенических проблем в период строительства БАМа и при ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС, в разработку эффективных мер предупреждения крушений и аварий поездов на железнодорожных дорогах, в методическое обеспечение социально-гигиенического изучения состояния здоровья работающих и др. Долгие годы профессор А. А. Прохоров участвовал в работе Постоянной рабочей группы по транспортной медицине в составе Комитета по сотрудничеству железнодорожных стран — членов ОСЖД и Комиссии по взаимодействию железнодорожных администраций в области здравоохранения государств — участников СНГ, возглавляя секцию по охране труда в отраслевом ЦК профсоюза, длительное время был членом редколлегии журнала "Гигиена и санитария".

Профессор А. А. Прохоров подготовил 14 кандидатов и 3 докторов медицинских наук, опубликовал в отечественной и зарубежной литературе около 350 научных трудов, в том числе 15 монографий, руководств и учебников. Среди них: "Гигиена и эпидемиология на железнодорожном транспорте" (1973 г.), "Гигиена труда при деповском ремонте подвижного состава" (1977 г.), "Руководство по гигиене на железнодорожном транспорте" (1981 г.), "Ох-

рана труда при перевозке химических грузов железнодорожным транспортом" (1975 г., 1985 г.), "Предрейсовые медицинские осмотры локомотивных бригад" (1984 г.), "Здравоохранение на железнодорожном транспорте и транспортном строительстве" (1992 г.), "Охрана труда и основы экологии на железнодорожном транспорте и в транспортном строительстве" (1993 г.), "Медицина катастроф на железнодорожном транспорте" (1999 г.), "Охрана здоровья работников локомотивных бригад и обеспечение безопасности движения поездов на железных дорогах" (2000 г.), "Медицинское обеспечение ликвидации последствий крушений и аварий пассажирских поездов" (2000 г.) и др.

Долгие годы профессор А. А. Прохоров был главным редактором периодических изданий "Методические материалы и научные сообщения ВНИИЖГ" (1960—1972 гг.) и "Гигиена, физиология и эпидемиология на

железнодорожном транспорте" (1973—1979 гг.), а также многочисленных тематических сборников научных трудов ВНИИЖГ.

Профессор А. А. Прохоров награжден орденом "Знак Почета", медалями, знаками "Почетный железнодорожник", "Почетный работник Госсанэпидслужбы России", значком "Отличнику здравоохранения" и другими наградами.

Коллеги по работе, многочисленные ученики и друзья сердечно поздравляют дорогого Анатолия Андреевича со славным юбилеем, желают ему здоровья и долгих лет жизни, наполненной созидательным творческим трудом.

*Департамент здравоохранения МПС РФ
Всероссийский НИИ железнодорожной гигиены
Редколлегия журнала "Гигиена и санитария"*